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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列叙述中正确的是（　　）。

 A． 太阳黑子多时，太阳活动强度小

 B． 人工降雨时，往云层中撒播干冰，可以增加云层的湿度，促使降雨

 C． 如果月球有和地球同样的大气层，月球上的环形山会比实际少

 D． 我们肉眼所看到的太阳是太阳的色球层

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，环形山形成的原因是流星体撞击月球，若有大气层则流星体在进入大气层时会被燃烧掉，月球上的环形山会比实际
少。A项错误，太阳黑子多时，太阳活动强度大。B项错误，撒干冰不是为了湿度，而是降温，促使大气中的水蒸气凝结并附
着在云层的小雾滴之上，形成水滴而降雨。D项错误，我们肉眼所看到的太阳是太阳的光球层。

2、传统的光刻技术中，镜头与光刻胶之间的介质是空气，而浸入式技术是将空气介质换成液体，得到合适波长的光，以提高成像分辨率，以下
说法错误的是：

 A．液体局部温度起伏会引起成像质量恶化

 B．为了减少液体对光线的吸收，液层厚度不能太大

 C．以纯水为介质时，可以选取任意波长紫外光为光源

 D．可以注入高折射率的液体以得到更高频率的光，提高成像分辨率

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查科技常识。

A项正确，液体温度的变化将引起折射率的改变。如果液体温度变化不均匀，会导致像面聚焦偏移和球差的改变。在曝光系
统中，焦面的偏移可由调焦调平系统校正，然而局部的温度起伏将引起局部的成像质量恶化。

B项正确，光刻机的生产率与照明光的透射率成正比，因此为了减小液体对光线的吸收，液体层的厚度不能太大。

C项错误，在光的大多数波段水的折射率为1.33左右，而在193nm附近，水的折射率高达1.437，因此为满足高折射率和高透
射系数的要求，应使用水作为193nm附近光刻的浸没液体，不能任意选择波长。

D项正确，浸入式技术利用光通过液体介质后光源波长缩短来提高分辨率，其缩短的倍率即为液体介质的折射率。因此，折
射率越高的液体就可以得到波长更短的光，提高成像分辨率。【备注：本题D项说法不严谨，注入高折射率的液体改变的应
是光的波长，而非频率。】

本题为选非题，故正确答案为C。

3、下列关于文化常识的说法中，表述正确的一项是（　　）。
 A． “六书”是指汉字的造字方法，即“象形、指事、会意、形声、转注、假借”，前四种指的是文字的使用方式，后两

种指的是文字的形体结构

 B． “八卦”是指乾、坤、震、巽、坎、离、艮、兑，分别象征天、地、雷、风、水、火、山、泽

 C． 律诗按顺序可分四联：首联、颈联、颔联、尾联，杜甫的“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”一句属于颈联

 D． 古代诗歌按内容分类，可分为叙事诗、抒情诗、送别诗、边塞诗、山水田园诗、怀古诗、咏物诗、悼亡诗等，
《木兰诗》是一首抒情诗

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，“六书”指汉字的造字方法，即“象形、指事、会意、形声、转注、假借”，前四种指文字的形体结构，后两种指文字
的使用方式。C项错误，律诗按顺序可分为首联、颔联、颈联、尾联，“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”一句属于颔联。D
项错误，《木兰诗》属于叙事诗，和《孔雀东南飞》一起被称为“乐府双璧”。
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4、下列建筑与其所在地对应不正确的是（　　）。
 A． 天一阁——浙江宁波

 B． 滕王阁——江西九江

 C． 黄鹤楼——湖北武汉

 D． 岳阳楼——湖南岳阳

《正确答案》
B
《答案解析》
天一阁位于浙江宁波市区，是中国现存最早的私家藏书楼，也是亚洲现有最古老的图书馆和世界最早的三大家族图书馆之
一。黄鹤楼，“天下江山第一楼”位于湖北武汉武昌长江南岸蛇山峰岭之上。岳阳楼位于湖南岳阳西门城头，紧靠洞庭湖畔，
始建于三国东吴时期。B项，滕王阁坐落在江西省南昌市赣江东岸。

5、我国社会主义民族关系的基本特征是平等、团结、互助、和谐，其中（　　）是主线。
 A． 平等

 B． 团结

 C． 互助

 D． 和谐

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，平等、团结、互助、和谐是我国社会主义民族关系的基本特征，其中平等是基石，团结是主线，互助是保障，和谐
是本质。

6、下列各项，不属于第三次工业革命内容的是（　　）。
 A． 原子能技术、航天技术的应用

 B． 电子计算机的应用

 C． 电力工业和石油、化学工业的兴起

 D． 人工合成材料、分子生物学和遗传工程等高新技术的兴起

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，第三次工业革命是以原子能、电子计算机和空间技术的广泛应用为主要标志，而电力工业的兴起和广泛应用是第二次工
业革命的标志。

7、下列作品与作者的对应关系，不正确的是（　　）。
 A． 《梦溪笔谈》——沈括

 B． 《水经注》——徐霞客

 C． 《清明上河图》——张择端

 D． 《步辇图》——阎立本

《正确答案》
B
《答案解析》
B项，《水经注》，北魏地理学家郦道元所著，是中国古代较完整的一部以记载河道水系为主的综合性地理著作。

8、在工业化过程中，随着农村富余劳动力向非农产业的逐步转移，农村富余劳动力将逐渐减少。面对这一趋势，企业应该（　　）。
 A． 勇于承担社会责任，完善失业保险制度

 B． 不断提高劳动生产率，提高企业竞争力

 C． 与员工协商薪酬，不断提高劳动者待遇

 D． 完善就业机制，加强员工职业技能培训

《正确答案》
D
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